



Форум Организации Объединенных Наций по лесам

Десятая сессия

Стамбул, Турция, 8–19 апреля 2013 года

Пункт 4 предварительной повестки дня*

Региональные и субрегиональные материалы

Региональные и субрегиональные материалы

Доклад Генерального секретаря**

Резюме

В настоящем докладе освещаются действия, предпринятые в целях содействия прогрессу в деле осуществления не имеющего обязательной юридической силы документа по всем видам лесов (документа по лесам) в контексте общей темы десятой сессии Форума Организации Объединенных Наций по лесам «Леса и экономическое развитие»; прогресса в деле достижения четырех глобальных целей в отношении лесов и целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия; а также характеристик регионального и субрегионального сотрудничества и партнерств в целях содействия сотрудничеству в интересах обеспечения неистощительного лесопользования, в том числе сотрудничеству Север-Юг, Юг-Юг и трехстороннему сотрудничеству.

* E/CN.18/2013/1.

** Задержка с выпуском настоящего доклада была вызвана необходимостью проведения расширенных консультаций.



Содержание

	<i>Стр.</i>
I. Введение	3
II. Обзор	3
III. Вопросы существа для рассмотрения Форумом	4
A. Оценка прогресса в деле осуществления не имеющего обязательной юридической силы документа по всем видам лесов в контексте общей темы «Леса и экономическое развитие»	4
B. Прогресс в достижении глобальных целей в отношении лесов	9
C. Цели в области развития, сформулированные в Декларации тысячелетия	13
D. Характеристика регионального и субрегионального сотрудничества и партнерств с точки зрения их содействия неистощительному ведению лесного хозяйства	14
IV. Извлеченные уроки	19
Приложение	
Форум Организации Объединенных Наций по лесам	20

I. Введение

1. В рассчитанной на несколько лет программе работы Форума Организации Объединенных Наций по лесам на период 2007–2015 годов¹ был сделан новый акцент на региональном сотрудничестве и партнерствах. Начиная со своей восьмой сессии в 2009 году, в качестве неотъемлемого элемента работы на сессии Форум получал материалы от соответствующих региональных и субрегиональных связанных с лесами механизмов, учреждений, организаций и процессов.

2. На своей девятой сессии Форум предложил региональным и субрегиональным организациям вносить более весомый вклад в работу Форума и в контексте общей темы его десятой сессии предоставлять материалы, посвященные их усилиям по осуществлению не имеющего обязательной юридической силы документа по всем видам лесов (документа по лесам) и достижению содержащихся в нем глобальных целей в отношении лесов², путем обмена региональными точками зрения, подходами и опытом, а также информацией о региональной деятельности в рамках сотрудничества Север-Юг, Юг-Юг и трехстороннего сотрудничества в интересах обеспечения неистощительного лесопользования.

3. В целях содействия представлению региональных и субрегиональных материалов к нынешней сессии секретариат Форума подготовил информационную записку и разработал формат представления материалов. В настоящем докладе обобщается содержание материалов, представленных перечисленными в приложении к настоящему докладу структурами.

II. Обзор

4. Различные структуры, перечисленные в приложении, для подготовки своих ответов использовали соответствующий вопросник, распространенный секретариатом Форума. Некоторые ответы были подготовлены на основе результатов конкретных встреч, организованных структурами для обсуждения представляемых материалов. Секретариат Форума получил 14 ответов региональных и субрегиональных структур. В большинстве ответов показано, что документ по лесам и четыре сформулированные в нем глобальные цели учитываются при разработке и проведении связанной с лесами политики. В представленных докладах освещаются региональные и субрегиональные точки зрения, касающиеся усилий по осуществлению документа по лесам и достижению четырех глобальных целей.

5. Что касается экономических, социальных и экологических показателей, то в ответах региональных и субрегиональных структур-респондентов было показано, что леса приносят пользу населению, зависящему от них как от источника получения средств к существованию. Тем не менее прогресс, достигнутый структурами-респондентами, был неодинаков. В число выделенных трудностей входила нехватка надлежащего финансирования видов деятельности, укрепляющих политическую приверженность и распространяющих информацию,

¹ См. E/2007/42–E/CN.18/2007/8, глава I, раздел C, резолюция 7/1, приложение.

² См. резолюцию 62/98 Генеральной Ассамблеи, приложение.

необходимую для неистощительного лесопользования, а также неэффективность обеспечения соблюдения лесного законодательства и управления лесным хозяйством.

III. Вопросы существа для рассмотрения Форумом

A. Оценка прогресса в деле осуществления не имеющего обязательной юридической силы документа по всем видам лесов в контексте общей темы «Леса и экономическое развитие»

6. В ответах было показано, что структуры были привержены поощрению неистощительного лесопользования и осознавали важность твердой политической приверженности осуществлению документа по лесам. Благодаря своим усилиям по поощрению политической приверженности неистощительному лесопользованию Африканский форум по лесам служит площадкой для имеющих отношение к лесам заинтересованных сторон на континенте. Форум по-прежнему оказывал материально-техническую поддержку африканским делегатам, участвовавшим в различных встречах и других форумах, посвященных документу по лесам и финансированию его осуществления. Кроме того, Форум продолжал поощрять политическую приверженность неистощительному лесопользованию, предоставляя достоверную и надежную научную и техническую информацию, которая служит руководством в отношении принятия решений и технических аспектов осуществления, касающихся лесопользования и разведения деревьев в Африке.

7. Национальные лесохозяйственные программы, стратегии и планы многих африканских стран содержат элементы документа по лесам. Например, Восточноафриканское сообщество приняло общую политику по вопросам развития, сохранения и использования природных лесов, коммерческих плантаций и природных заповедников, а также способствовало обмену информацией по этим вопросам. Тем не менее осуществление этой политики осложняется такими трудностями, как отсутствие координации институциональных усилий, противоречащие друг другу институциональные мандаты, а также административные и бюрократические процедуры. В то же время поддержка сокращения выбросов, обусловленных обезлесением и деградацией лесов («СВОД-плюс»), позволила странам приступить к осуществлению положений документа по лесам посредством программ поддержки смягчения последствий изменения климата, национальных лесохозяйственных программ и программ, связанных с Конвенцией о биологическом разнообразии и Конвенцией Организации Объединенных Наций по борьбе с опустыниванием. Кроме того, страны увязали свои национальные лесохозяйственные планы с общими национальными планами и программами развития, тем самым увязывая лесохозяйственную деятельность с искоренением нищеты, созданием рабочих мест, защитой окружающей среды и повышением национального дохода. В настоящее время в Африке осуществляется ряд экспериментальных проектов, направленных на активизацию экономического развития на основе лесохозяйственной деятельности. Различные организации наладили надежные каналы поставок древесины, поступающей из сертифицированных и хорошо управляемых лесных хозяйств. Принятие документа по лесам на глобальном уровне придало новый

импульс неистощительному лесопользованию в бассейне реки Конго, послужив подспорьем в осуществлении Договора о сохранении и неистощительном использовании лесными экосистемами Центральной Африки, а также в учреждении Комиссии по лесам Центральной Африки (КОМИФАК).

8. В Азиатско-Тихоокеанском регионе, несмотря на все большее признание уникальной роли, которую леса играют в социально-экономическом развитии, не удалось согласовать единые стандарты и подходы в отношении неистощительного лесопользования, что препятствует претворению в жизнь политической приверженности на местах. Необходимо принимать последующие меры на основе данных ранее серьезных политических обязательств. Азиатско-тихоокеанская сеть по вопросам неистощительного ведения лесного хозяйства и восстановления лесов по-прежнему привержена поощрению устойчивого развития в Азиатско-Тихоокеанском регионе и высоко оценивает региональные механизмы сотрудничества на высоком уровне, а также прилагает усилия, направленные на обеспечение неистощительного лесопользования. В июне 2011 года Сеть организовала симпозиум в рамках Встречи «Азия–Европа» по неистощительному лесопользованию, посвященный решению проблемы изменения климата, на котором обсуждались такие вопросы, как действия, предпринятые каждым правительством для поощрения неистощительного лесопользования; важность неистощительного лесопользования для решения проблемы изменения климата; а также передовой опыт в области неистощительного лесопользования и его влияние на смягчение последствий изменения климата в каждой стране. Встреча «Азия–Европа» представляет собой неофициальный процесс диалога и сотрудничества, который объединяет 27 государств — членов Европейского союза, 2 европейских страны, Европейскую комиссию, 20 азиатских стран и секретариат Ассоциации государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН). В ходе этого диалога в духе взаимного уважения и равноправного партнерства обсуждаются политические, экономические и культурные вопросы в целях укрепления отношений между двумя регионами. В сентябре 2011 года Азиатско-тихоокеанская сеть организовала министерскую встречу «Азиатско-Тихоокеанского экономического сотрудничества» (АТЭС) по вопросам лесного хозяйства и поддержала ее проведение. Эта встреча была первой в истории встречей министров лесного хозяйства; в ней участвовала 21 страна — участница АТЭС, главы государств, международные организации и главные исполнительные директора частных компаний. Министры приняли Пекинское заявление о лесах и лесном хозяйстве, в котором описывается дальнейшее сотрудничество по вопросу лесопользования и потенциал Сети по согласованию усилий многочисленных заинтересованных сторон в регионе.

9. В тихоокеанском субрегионе леса и деревья имеют жизненно важное значение для благополучия людей. Тем не менее леса и деревья продолжают подвергаться сведению и деградации в связи с увеличением численности населения и обусловленной им усиливающейся необходимостью удовлетворять потребности социально-экономического развития. По-прежнему не решена проблема выделения достаточного финансирования тихоокеанским островным странам для осуществления программ и мероприятий, способствующих неистощительному лесопользованию. Пытаясь решить эту проблему, в 2000 году Секретариат тихоокеанского сообщества в рамках своей основной программы приступил к реализации региональной инициативы мобилизации ресурсов для развития потенциала обеспечения неистощительного лесопользования. Приме-

няя этот региональный подход, Сообщество служит региональным координационным центром по вопросу использования лесов и деревьев, эффективно координируя усилия с другими партнерами по процессу развития в целях исключения дублирования усилий и повышения согласованности действий и работая в интересах укрепления партнерства и сотрудничества. В соответствии с целями стратегического плана своего Отдела земельных ресурсов организация по-прежнему поддерживает разработку и обзор национальной политики лесопользования.

10. Постоянный секретариат Организации Договора о сотрудничестве в бассейне реки Амазонки способствует процессам регионального сотрудничества между своими государствами-членами, разработав, среди прочего, планы осуществления экспериментальных/демонстрационных проектов, направленных на поощрение устойчивого развития в регионе с акцентом на укрепление средств к существованию местных общин. Кроме того, секретариат готовит материалы для национального и регионального политического диалога, направленного на расширение регионального сотрудничества, а также учета и распространения передового опыта для его дальнейшего возможного применения.

11. В целях укрепления политической приверженности Европейский институт лесного хозяйства сделал решительный шаг на пути к активизации своей деятельности по поддержке политики, создав Отделение по поддержке политики в Барселоне, Испания. Институт организовал форум ThinkForest («Думая о лесах»), проводимое на высоком уровне обсуждение и форум по обмену информацией, посвященный будущему лесов. Председателем форума ThinkForest является бывший премьер-министр Швеции г-н Йоран Перссон, форум является уникальной площадкой научно-политических действий, на которой определяющие политику лица высокого уровня и ведущие европейские специалисты по лесному хозяйству обсуждают научно-политическое взаимодействие с точки зрения стратегических вопросов лесопользования. Институт активно участвовал в работе секретариата Межправительственного комитета по ведению переговоров с целью разработки юридически обязательного соглашения в отношении лесов в Европе и приступил к публикации новой серии материалов, озаглавленной «What Science Can Tell Us» («О чем нам может рассказать наука»). Целью первого выпуска под названием «Water for Forests and People in the Mediterranean — A Challenging Balance» («Вода для лесов и людей в средиземноморском регионе — трудное равновесие») было улучшить научно-политическое взаимодействие в отношении взаимосвязей и противоречий в водном и лесном секторах. Эти публикации являются источником беспристрастной научной информации о вопросах, связанных с неистощительным лесопользованием.

12. С 2004 года Институт совместно с девятью партнерскими исследовательскими и образовательными организациями координировал работу по реализации рассчитанного на несколько лет регионального проекта развития потенциала в области образования и исследований по вопросам лесохозяйственной политики и экономики в таких странах Юго-Восточной Европы, как Албания, Босния и Герцеговина, Сербия, Хорватия и бывшая югославская Республика Македония. Этот проект призван содействовать применению комплексного подхода к неистощительному лесопользованию.

1. Действия в целях укрепления регионального сотрудничества в деле решения проблемы незаконной международной торговли лесной продукцией за счет поощрения мер по обеспечению соблюдения законов о лесах и благого управления

13. Африканский форум по лесам со значительным успехом продолжал поощрять обеспечение соблюдения лесного законодательства, управление лесным хозяйством и торговлю лесохозяйственной продукцией (ФЛЕГТ) главным образом в Южной, Восточной и Западной Африке и Сахельском регионе. Сообщество по вопросам развития стран юга Африки (САДК) создало две рабочие группы: одну — для направления работы по обеспечению благого управления лесным хозяйством и соблюдения лесного законодательства, а вторую — для руководящим формированием ассоциации по вопросам лесозаготовок, которая будет осуществлять надзор за законностью лесозаготовок и переработки древесины, а также за справедливой торговлей лесной продукцией. Эти действия будут способствовать активизации неистощительного лесопользования благодаря сокращению масштабов незаконной лесохозяйственной деятельности; увеличат доходы на различных уровнях; а также сократят сведение и деградацию лесных угодий. Кроме того, правительства африканских стран создали межправительственный орган, Целевую группу в рамках Лусакского соглашения, которой было поручено пресекать и в конечном итоге искоренить незаконную торговлю дикой фауной и флорой на континенте. Целевая группа содействует сотрудничеству при проведении операций правоохранительных органов; расследует нарушения национального законодательства об охране дикой природы; а также занимается распространением и обменом информацией о незаконной торговой деятельности, укреплении потенциала и повышении осведомленности. Помимо этого, некоторые страны начали осуществлять ФЛЕГТ посредством добровольных соглашений о партнерстве.

14. АСЕАН способствовала обеспечению неистощительного лесопользования путем совершенствования наблюдения, оценки и отчетности с использованием согласованных критериев и показателей. Ее государства-члены разработали соответствующий электронный формат и согласились использовать его в качестве регионального механизма отчетности. Декларация АСЕАН об экологической устойчивости призвана повысить эффективность соблюдения законов путем борьбы с незаконной вырубкой лесов и торговлей.

15. В районе реки Амазонки Организация Договора о сотрудничестве в бассейне реки Амазонки внесла свой вклад в укрепление потенциала лесохозяйственных органов по решению проблемы незаконной деятельности, связанной с лесами, посредством осуществленного ее постоянным секретариатом регионального экспериментального проекта, направленного на создание регионального «электронного ключа» для идентификации видов деревьев, растущих в бассейне реки Амазонки, а также составление базы данных, которая на основе инфракрасной спектроскопии позволила различать на первый взгляд похожие виды деревьев.

2. Региональные и субрегиональные усилия по осуществлению документа по лесам и влияние этого документа на активизацию экономического развития, основанного на лесном хозяйстве

16. Элементы документа по лесам включены в национальную лесохозяйственную политику, стратегии и планы многих африканских стран. С этой точки зрения благодаря документу по лесам было привлечено внимание к актуальности этих элементов и необходимости их комплексного осуществления. В то же время обсуждение вопросов изменения климата повысило значимость темы лесного хозяйства и его влияния на смягчение негативных последствий изменения климата. Все элементы, составляющие «СВОД-плюс», также содержатся в документе по лесам, и таким образом, поддержка, которая оказывалась и продолжает оказываться в рамках «СВОД-плюс» и механизма чистого развития (облесение и лесовозобновление), позволила многим странам, в частности в Африке, хотя и косвенным образом, осуществлять положения документа по лесам. Кроме того, положения документа по лесам были осуществлены посредством программ поддержки смягчения последствий изменения климата и действующих национальных программ, связанных с другими конвенциями, такими как Конвенция о биологическом разнообразии и Конвенция Организации Объединенных Наций по борьбе с опустыниванием. В то же время многие страны теперь увязывают национальные лесохозяйственные планы с общими национальными планами и программами развития, тем самым связывая лесохозяйственную деятельность с такими более общими национальными целями и задачами, как искоренение нищеты, создание рабочих мест, защита окружающей среды и повышение национального дохода.

17. В межсессионный период постоянный секретариат Организации Договора о сотрудничестве в бассейне реки Амазонки реализовал два экспериментальных проекта. Первый проект, осуществленный при поддержке Амазонской региональной программы, назывался «Рациональное управление лесными ресурсами и законными цепочками сбыта древесины в центральной и южной частях экваториальных районов бассейна реки Амазонки» и был посвящен разработке модели общинного лесопользования. Другой проект под названием «Укрепление цепочек производства и сбыта сырья в районе бассейна реки Амазонки на территории общин шуар, область Транскутуку, провинция Морона-Сантьяго, Эквадор, и в деятельности ассоциации производителей ПАЛМАСАД, Мадреде-Диос, Перу», был посвящен производству недревесной продукции и торговле ею и был призван повысить доходы общин шуар.

18. Кроме того, Организация Договора о сотрудничестве в бассейне реки Амазонки разработала инициативу учета роли лесного хозяйства в национальной экономике, которая направлена на включение статистических данных о лесном хозяйстве в национальные статистические данные путем создания системы оценки экономического, социального и экологического влияния лесного хозяйства на экономику и включения этих сведений в национальные статистические данные, что позволит измерить фактический вклад лесного хозяйства в национальную экономику. Эта инициатива была разработана в координации с Продовольственной и сельскохозяйственной организацией Объединенных Наций (ФАО).

19. В целях укрепления регионального сотрудничества в деле поощрения международной торговли продукцией неистощительного лесопользования Евро-

пейская экономическая комиссия (ЕЭК) и ФАО опубликовали *Ежегодный обзор рынка лесных товаров за 2011–2012 годы* — основополагающий документ, содержащий общую и статистическую информацию о рынках лесных товаров в регионе ЕЭК (Европа, Северная Америка, Кавказ и Центральная Азия). На основе Обзора в октябре 2012 года в Женеве состоялись консультации по рынку, на которых обсуждалась ситуация на рынке лесных товаров в регионе ЕЭК и давались прогнозы ее развития; обсуждались изменения в политике, влияющие на этот рынок; а также было подготовлено заявление по рынку. Кроме того, Отдел лесного хозяйства и лесоматериалов ЕЭК/ФАО активно участвовал в работе по вопросам получения энергии на базе древесины: совместно с Международным энергетическим агентством и Европейской комиссией Отдел разработал «Совместное обследование, посвященное энергии на базе древесины», которое позволяет собирать данные как о происхождении, так и об использовании древесины и способствует взаимодействию между энергетическим и лесным секторами, предоставляя всеобъемлющие данные о роли энергии на базе древесины в государствах-членах. Помимо этого, в последние три года Отдел организовывал различные мероприятия, с тем чтобы предоставить тем, кто разрабатывает политику в регионе ЕЭК, набор сведений о целом ряде задействованных секторов в целях учета экономических, социальных и экологических аспектов растущего спроса на древесину для получения энергии и более широкого использования древесины в этих целях.

В. Прогресс в достижении глобальных целей в отношении лесов

20. В Азиатско-Тихоокеанском регионе и Европе успешно продолжалась работа по достижению глобальных целей 1, 2 и 3. Как сообщалось, было зафиксировано увеличение финансирования лесного сектора, обусловленное, в частности, региональными усилиями и приверженностью обратить вспять сокращение официальной помощи в целях развития (ОПР) на неистощительное лесопользование, хотя в основном увеличение пришлось на небольшое число избранных стран, удовлетворяющих критериям финансирования по линии «СВОД-плюс», кроме того, наблюдалось увеличение мобилизации финансовых ресурсов на неистощительное лесопользование.

1. Глобальная цель 1: обратить вспять тенденцию к утрате лесного покрова во всем мире посредством обеспечения неистощительного ведения лесного хозяйства, включая меры защиты, восстановления, облесения и лесовозобновления, и активизировать усилия по предупреждению деградации лесов

21. В течение нынешнего межсессионного периода Африканский форум по лесам работал над обращением вспять тенденции к утрате лесного покрова, направляя своих представителей на форумы, встречи и практикумы, посвященные глобальной цели 1, а также поддерживая участие в них делегатов из африканских стран. Помимо этого, он по-прежнему занимался поиском путей достижения глобальной цели 1, осуществляя мероприятия по поощрению неистощительного лесопользования и восстановления деградировавших лесов путем облесения и лесовозобновления. В число других видов деятельности входило повышение осведомленности практиков и лиц, формирующих политику, национального, субрегионального и национального уровней о мерах предотвра-

щения деградации лесов. Одним из ключевых его мероприятий в этой связи была подготовка и распространение соответствующей информации среди всех заинтересованных сторон, имеющих отношение к африканским лесам, через различные средства массовой информации.

22. В Камбодже Азиатско-тихоокеанская сеть по вопросам неистощительного ведения лесного хозяйства и восстановлению лесов приступила к реализации национального проекта под названием «Многофункциональное восстановление районов деградировавших лесов и управление ими», который был разработан и осуществлен Научно-исследовательским институтом лесного хозяйства и дикой природы. Этот проект по защите окружающей среды и сохранению биологического разнообразия призван укрепить потенциал страны в области восстановления деградировавших лесных угодий в провинции Кахконг и общинных лесов в провинции Сиемреап в целях укрепления средств к существованию общины путем производства древесины и недревесной лесной продукции.

23. Организация Договора о сотрудничестве в бассейне реки Амазонки осуществила региональный проект под названием «Мониторинг процессов обезлесения и изменения режимов землепользования в амазонских лесах», который был направлен на поддержку государств-членов при разработке и применении систем мониторинга процессов обезлесения и национальных планов мониторинга состояния лесного покрова. Этот проект способствовал созданию институциональной структуры осуществления как на региональном, так и на национальном уровне; около 45 экспертов прошли подготовку по вопросу использования систем мониторинга, разработанных Национальным институтом космических исследований. Кроме того, была создана сеть, связавшая участвовавшие в проекте учреждения. Составление первых семи национальных планов мониторинга состояния лесного покрова было завершено в начале 2013 года. Помимо этого, рассматривается инициатива разработки регионального протокола по борьбе с лесными пожарами и их предотвращению. Когда протокол будет разработан, он будет способствовать созданию механизмов координации усилий и совместной работы двух или более учреждений, которым поручено бороться с лесными пожарами и предотвращать их в пограничных районах. Кроме того, он будет содействовать трансграничной деятельности по сокращению масштабов утраты лесного покрова и деградации лесов в районе бассейна реки Амазонки.

24. На базе Европейского института лесного хозяйства действует Механизм реализации «СВОД» в рамках Европейского союза, который представляет собой одну из нескольких европейских инициатив по искоренению основополагающих причин обезлесения и деградации лесов и поощрению неистощительного лесопользования в развивающихся странах. Механизм, созданный Институтом в 2010 году при финансовой поддержке Европейской комиссии, используется для оказания содействия развивающимся странам при подготовке к участию в «СВОД-плюс» и его осуществлении. Помимо этого, он служит средством поддержки развивающихся стран в достижении их целей по укреплению необходимого для «СВОД-плюс» потенциала, при этом особое внимание уделяется улучшению управления, изучению взаимосвязей между деятельностью в рамках ФЛЕГТ и «СВОД-плюс» на страновом уровне и более эффективному использованию уроков, извлеченных из изучения этих взаимосвязей. Кроме того, Механизм применяется для информирования тех, кто формирует политику в

Европейской комиссии и государствах — членах Европейского союза, о поддержке «СВОД-плюс» в развивающихся странах.

2. Глобальная цель 2: увеличить обеспечиваемые за счет лесов экономические, социальные и экологические блага, в том числе путем улучшения условий жизни зависящего от лесов населения

25. В 2012 году Азиатско-тихоокеанская сеть по вопросам неистощительного ведения лесного хозяйства и восстановлению лесов приступила к реализации проекта под названием «Пример неистощительного лесопользования при участии общин в Непале». В проекте, который был осуществлен совместно с Федерацией общин Непала, использующих лесные ресурсы, основное внимание было уделено созданию «зеленых» рабочих мест, улучшению условий жизни местного населения, а также формированию национальной политики в области лесного хозяйства и стратегических планов путем создания общинных кооперативов и предприятий, способствующих неистощительному лесопользованию и сохранению биологического разнообразия.

26. В 2011 году Отдел лесного хозяйства и лесоматериалов ЕЭК/ФАО, в сотрудничестве с Финским экологическим институтом, секретариатом Конвенции ЕЭК по водным ресурсам, ФАО, Институтом УООН по проблемам водных ресурсов, экологии и здравоохранения, Программой Организации Объединенных Наций по окружающей среде (ЮНЕП) и Международным союзом охраны природы и природных ресурсов, подготовил документ под названием «Плата за экосистемные услуги: какова роль «зеленой» экономики?».

3. Глобальная цель 3: значительно расширить площадь охраняемых лесов во всем мире и другие территории, на которых обеспечивается неистощительное ведение лесного хозяйства, а также увеличить долю лесной продукции, получаемой за счет неистощительного ведения лесного хозяйства

27. Африканский лесной форум продолжил оказывать содействие делегатам из африканских стран, выступавшим с заявлениями на различных уровнях с целью привлечь внимание к достижению глобальной цели 3 и мобилизовать соответствующую политическую поддержку и ресурсы. Деятельность Форума в области восстановления деградированных земель также станет вкладом в усилия по увеличению лесного покрова в Африке. Форум также планирует укреплять потенциал африканского лесохозяйственного сектора в плане сертификации в кратко- и среднесрочной перспективе.

28. Стратегический план Азиатско-Тихоокеанской сети устойчивого использования и восстановления лесных ресурсов на 2011–2015 годы включает четыре тематических приоритетных направления, и два из них — совершенствование ведения лесного хозяйства в интересах сокращения обезлесения и деградации лесов и контроль за ходом достижения к 2020 году цели организации «Азиатско-Тихоокеанское экономическое сотрудничество» в отношении лесных массивов — охватывают задачу увеличения лесного покрова. Мероприятия, включенные в указанный стратегический план, призваны способствовать увеличению площади лесов, используемых на неистощительной основе.

29. Предложение Организации Договора о сотрудничестве в бассейне реки Амазонки относительно разработки плана действий по сохранению биоразно-

образия в Амазонском регионе и ее программа, касающаяся охраняемых районов, направлены на содействие формированию общерегиональной позиции и методологии в сфере управления охраняемыми районами с уделением особого внимания пограничным охраняемым районам и природоохранным коридорам, в том числе расположенным на территории нескольких стран одновременно. В упомянутой утвержденной программе, касающейся охраняемых районов, предусматривается создание координационных механизмов, а также технических и финансовых инструментов, которые стали бы дополнением к усилиям по управлению национальными системами охраняемых районов и способствовали бы осуществлению совместной деятельности с уделением особого внимания на региональном уровне проблеме сохранения биоразнообразия. Осуществление этой программы также будет способствовать укреплению усилий на национальном уровне в области управления природоохранными зонами в районе Амазонки.

4. Глобальная цель 4: обратить вспять тенденцию к сокращению объема официальной помощи в целях развития на деятельность в сфере неистощительного ведения лесного хозяйства и мобилизовать в существенно большем объеме новые и дополнительные финансовые ресурсы из всех источников в интересах обеспечения неистощительного ведения лесного хозяйства

30. Актуальность таких вопросов, как сокращение выбросов, обусловленных обезлесением и деградацией лесов (СВОД-плюс), экологичная экономика и осуществление Плана действий по обеспечению соблюдения лесного законодательства, управлению лесным хозяйством и торговле лесохозяйственной продукцией (ФЛЕГТ), может помочь обратить вспять тенденцию к сокращению объема официальной помощи в целях развития на внедрение неистощительных методов ведения лесного хозяйства в Африканском регионе. Однако необходимо провести широкомасштабную оценку того, какое влияние оказывает рассмотрение этих актуальных вопросов на финансирование неистощительного ведения лесного хозяйства в Африке.

31. Создание в Азиатско-Тихоокеанском регионе Азиатско-Тихоокеанской сети устойчивого использования и восстановления лесных ресурсов представляет собой важный пример мобилизации финансовых ресурсов на цели неистощительного ведения лесного хозяйства. Этой сети удалось заручиться поддержкой правительства Китая, которое за пятилетний период выделило 15 млн. долл. США на цели неистощительного ведения лесного хозяйства в Азиатско-Тихоокеанском регионе. С 2008 года такие сооснователи Сети, как Австралия и Соединенные Штаты Америки, продолжили оказывать финансовую поддержку этой структуре. Кроме того, Отдел земельных ресурсов Секретариата тихоокеанского сообщества силами Группы по проблемам лесов и деревьев и при поддержке Германского агентства по международному сотрудничеству содействует Вануату, Папуа — Новой Гвинее, Соломоновым Островам и Фиджи в осуществлении программ подготовки к СВОД-плюс. В сентябре 2011 года Группа по проблемам лесов и деревьев совместно со своими партнерами — Германским агентством по международному сотрудничеству, Японским агентством по международному сотрудничеству, ФАО и Программой сотрудничества Организации Объединенных Наций по сокращению выбросов, обусловленных обезлесением и деградацией лесов в развивающихся странах

(ООН-СВОД), — организовала техническое совещание по проблемам лесного хозяйства в Тихоокеанском регионе, чтобы обсудить различные актуальные вопросы, трудности и возможности, включая варианты дальнейшего развития лесного хозяйства в этом регионе. Значительная часть заседания была посвящена обсуждению основных тем для включения в рамочную концепцию региональной политики СВОД-плюс, разработать которую было предложено в ходе Совещания глав лесных служб, состоявшегося в 2009 году.

С. Цели в области развития, сформулированные в Декларации тысячелетия

32. С 2004 года Международный экологический фонд занимается осуществлением проекта, озаглавленного «Образовательная и исследовательская деятельность в области лесохозяйственной политики и экономики», в странах Юго-Восточной Европы. Реализация этого проекта способствует прогрессу в достижении целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, особенно таких из них, как ликвидация нищеты, поощрение равенства мужчин и женщин, обеспечение экологической устойчивости и формирование глобального партнерства в целях развития. В рамках этого проекта, разработанного в целях содействия обеспечению экологической устойчивости путем защиты лесов и оптимизации управления лесным сектором и согласующегося с Болонским процессом, планируется подготовка 40 учащихся по программе «Экономика и политика в сфере лесного хозяйства» с последующим присвоением степени магистра наук; повышение квалификации 10 преподавателей региональных университетов в области современной методики обучения и научных исследований; подготовка 15 научных работников в области современной методики научных исследований политического и социально-экономического аспектов использования лесных ресурсов, а также организация краткосрочных курсов для приблизительно 300 специалистов по соответствующим аспектам лесохозяйственной политики, административной деятельности и экономики.

Цель в области развития 1: ликвидация крайней нищеты и голода

33. В результате поощрения общинного ведения лесного хозяйства в Азиатско-Тихоокеанском регионе лесные ресурсы оказали большое влияние на сокращение масштабов нищеты и достижения цели в области развития 1. Роль лесов в достижении этой цели в Азиатско-Тихоокеанском регионе оценивалась, в частности, на основе следующих показателей: обеспечение прав владения лесными угодьями, использование недревесной продукции леса, число предприятий общинного ведения лесного хозяйства и людей, трудоустроенных в селах на местном уровне в результате создания этих предприятий, рост среднего дохода на местах и улучшение сельской инфраструктуры. Государственные органы этого региона по-прежнему твердо намерены сократить вдвое к 2015 году масштабы крайней нищеты, и многие из них уже включили меры по борьбе с нищетой в национальную политику и программы лесохозяйственной политики. Высокий уровень нищеты в лесных районах и сильная зависимость малоимущего населения от лесных ресурсов делает роль лесов в деле искоренения нищеты еще более значимой. В публикации «Лесоводство как способ помощи неимущим: оценка влияния лесоводства на борьбу с нищетой в Азиатско-Тихоокеанском регионе», подготовленной Азиатско-Тихоокеанской сетью

устойчивого использования и восстановления лесных ресурсов, исследуется вопрос о том, каким образом лесопользование, ориентированное на интересы малоимущего населения, может способствовать повышению его жизненного уровня, а также достижению цели 1. Этот материал был опубликован в рамках совместного проекта Сети и Регионального отделения ФАО для Азии и Тихого океана. В нем излагаются основные стратегии и планы, касающиеся борьбы с нищетой в 11 странах региона, и подчеркивается необходимость принятия конкретных мер, способствующих повышению уровня жизни на местах, а также описываются конкретные примеры применения подходов, ориентированных на потребности общин, и участия населения в лесопользовании. Анализ этих примеров также актуален для стран, находящихся в аналогичном экономическом положении.

34. Организация Договора о сотрудничестве в бассейне реки Амазонки выдвинула инициативы, непосредственным образом способствующие достижению цели 1, включая проект на региональном уровне по контролю за облесением, лесопользованием и изменениями в использовании почв в лесах Амазонии, а также проведение переговоров о заключении соглашения о сотрудничестве в целях борьбы с лесными пожарами в приграничных районах.

D. Характеристика регионального и субрегионального сотрудничества и партнерств с точки зрения их содействия неистощительному ведению лесного хозяйства

35. В ответах, полученных от организаций на региональном и субрегиональном уровнях, говорится об их участии в сотрудничестве по линии Север-Юг и Юг-Юг, а также выражается потребность, в частности, в более активном наращивании потенциала для взаимодействия, проведении научных исследований, организации учебно-просветительных мероприятий, содействии неистощительному ведению лесного хозяйства и применению соответствующих критериев и показателей. Большинство регионов участвуют в работе Форума Организации Объединенных Наций по лесам и Совместного партнерства по лесам.

36. В рамках содействия сотрудничеству в области неистощительного ведения лесного хозяйства Секция по лесоматериалам ЕЭК/ФАО, участники Монреальского процесса, участники конференции процесса «Леса Европы», Центр по наблюдению за состоянием лесов в Центральной Африке и Международная организация по тропической древесине продолжают совместный поиск возможностей для международного и межорганизационного взаимодействия в целях упрощения системы международной отчетности в отношении лесных ресурсов и ведения лесного хозяйства. Группа специалистов по контролю за неистощительным ведением лесного хозяйства ЕЭК/ФАО вынесла рекомендации относительно ситуации в регионе в связи с рядом вопросов, касающихся Глобальной оценки лесных ресурсов ФАО и Совместного вопросника по лесному сектору — новой совместной инициативы ФАО, конференции процесса «Леса Европы», Международной организации по тропической древесине, Монреальского процесса, Центра по наблюдению за состоянием лесов в Центральной Африке и ЕЭК/ФАО. На совещании группы специалистов по контролю за неистощительным ведением лесного хозяйства ЕЭК/ФАО, состоявшемся в мае 2012 года в Санкт-Петербурге, Российская Федерация, эксперты поддержали

предложение относительно создания совместно публикуемого периодического бюллетеня об итогах реализации межорганизационных и международных инициатив, с тем чтобы укрепить сотрудничество между различными сторонами в панъевропейском регионе. Подготовленные всеми участниками доработанные варианты документов, касающихся совместной отчетности по лесным ресурсам, включая общую структуру отчетности, основные термины и определения и общий график отчетности, были вынесены на обсуждение и утверждены в ходе совещания, озаглавленного «Оптимизация отчетности в отношении лесных ресурсов: семинар по сотрудничеству» и проходившего с 19 по 23 августа 2012 года в Джексонвилле, штат Флорида.

37. В Азиатско-Тихоокеанском регионе развитие в области лесопользования протекает неравномерно и требует согласованных усилий всех заинтересованных сторон. Азиатско-Тихоокеанская сеть устойчивого использования и восстановления лесных ресурсов привлекает к участию в своих проектах и мероприятиях научно-исследовательские учреждения Индонезии, Канады, Китая, Республики Корея, Соединенных Штатов, Филиппин и Японии, чтобы использовать их технический опыт. Сеть заинтересована в более активном международном сотрудничестве между различными сторонами в целях содействия неистощительному ведению лесного хозяйства в этом регионе. Для многих развитых стран «кодексы поведения» в области неистощительного ведения лесного хозяйства, возможно, уже являются нормой, однако многие страны с формирующейся экономикой и наименее развитые страны могут все еще испытывать нехватку соответствующих методов контроля.

38. Отдел земельных ресурсов Секретариата тихоокеанского сообщества силами своей Группы по проблемам лесов и деревьев продолжает поддерживать партнерские отношения, которые способствуют укреплению его потенциала в том, что касается содействия странам-членам в оптимизации управления лесными, и в частности древесными, ресурсами и их использования.

39. Страны-члены продолжают добровольно брать на себя обязательства по сотрудничеству друг с другом по линии Монреальского процесса в интересах содействия неистощительному ведению лесного хозяйства, поиска путей взаимодействия и наращивания потенциала. Разработанные в рамках этого процесса критерии и показатели неистощительного ведения лесного хозяйства представляют собой международно согласованный и пользующийся поддержкой на местах механизм для сбора информации по вопросам, имеющим отношение к лесным ресурсам; общую основу, опираясь на которую, заинтересованные стороны, государственные учреждения и страны в целом могут формулировать общие задачи и планировать совместную деятельность в области неистощительного ведения лесного хозяйства; коллективные рамочные принципы контроля и оценки тенденций в том, что касается состояния лесов, и прогресса в плане неистощительного лесопользования, а также соответствующей отчетности с учетом всего комплекса характеристик лесных ресурсов; наконец, они служат сетью и платформой для обмена знаниями и опытом, обсуждения стратегических инструментов, поддержания осведомленности о важной роли лесов и укрепления сотрудничества между странами с различными природными, социально-экономическими и культурными особенностями. Одним из наиболее примечательных и ценных достижений Монреальского процесса является установление отношений взаимного доверия, которые побудили 12 стран к созданию «сети знаний». Благодаря совместным обсуждениям, исследованиям, со-

трудничеству, обмену информацией и укреплению потенциала этих стран в рамках указанной сети страны-члены смогли добиться индивидуальных и коллективных успехов в решении новых и новейших задач в таких областях, как изменение климата, водные ресурсы, биоэнергетика и биоразнообразие.

40. Недавно участники Монреальского процесса создали новое стратегическое партнерство с Международной организацией по тропической древесине, конференцией процесса «Леса Европы» и ФАО в целях разработки новаторских методов рационализации процесса отчетности, сокращения бремени отчетности для стран и содействия неистощительному ведению лесного хозяйства. В октябре 2011 года Канада как председатель Рабочей группы Монреальского процесса организовала практический семинар, который был посвящен процедурам применения международных и региональных критериев и показателей и в ходе которого четыре перечисленные выше организации/объединения провели совместную оценку пройденного пути, проанализировали актуальные проблемы в области лесных ресурсов и изучили возможности сотрудничества и рационализации процесса отчетности в сфере неистощительного ведения лесного хозяйства. Указанные четыре структуры признают важность взаимодействия с другими процессами и организациями во избежание чрезмерного увеличения количества требований по осуществлению контроля и связанного с ними бремени отчетности. Они также приступили к разработке совместного плана коммуникации для усовершенствования обмена информацией о методах неистощительного ведения лесного хозяйства и проводят регулярные встречи в целях укрепления глобального сотрудничества в решении вопросов, представляющих общий интерес. Ряд стран, включая Аргентину, Канаду, Китай, Российскую Федерацию и Чили, поддерживают сотрудничество по линии Международной сети образцовых лесов, разрабатывая методы неистощительного ведения лесного хозяйства на основе критериев и показателей Монреальского процесса. Они предложили инновационные, низкзатратные и долгосрочные решения проблем, с которыми сталкиваются те, кто выступает за неистощительное ведение лесного хозяйства и занимается практической деятельностью в этой области. Наряду с этим участие Аргентины, Уругвая и Чили в Монреальском процессе способствовало более эффективному обмену информацией, рекомендациями и мнениями по вопросу об экологической устойчивости лесопользования на глобальном и местном уровнях среди стран Южного конуса. В 2009 году эти страны-члены сыграли ключевую роль в осуществлении проекта Программы технического сотрудничества ФАО, озаглавленного «Укрепление потенциала стран Южного конуса в плане контроля и оценки прогресса в области неистощительного ведения лесного хозяйства и отчетности о нем путем разработки, применения и внедрения соответствующих критериев и показателей». На двадцать третьем Всемирном конгрессе Международного союза научно-исследовательских лесоводческих организаций, состоявшемся в августе 2010 года в Сеуле, участники Процесса организовали два технических совещания, посвященных отчетности об экологической устойчивости лесопользования в умеренном и субарктическом поясах с применением соответствующих критериев и показателей. В марте 2011 года в Токио Япония выступила в качестве принимающей стороны для проведения международного практического семинара, озаглавленного «Проблемы неистощительного ведения лесного хозяйства: учет экологических, социальных и экономических параметров применительно к лесным ресурсам». Другой принимающей стороной для осуществления этой инициативы, выдвинутой странами в целях содействия

Форуму Организации Объединенных Наций по лесам, стала Индонезия, а в качестве организаторов выступили участники Монреальского процесса, Международная организация по тропической древесине и участники конференции процесса «Леса Европы».

Сотрудничество с организациями — членами Совместного партнерства по лесам

41. Партнерские отношения являются необходимыми для организации инструментами и связующими звеньями, которые способствуют повышению эффективности ее деятельности и мобилизации ресурсов для осуществления совместных программ. В Африке сотрудничество стран по вопросам, связанным с лесными ресурсами и затрагивающим интересы соответствующих субрегионов, продолжает осуществляться по линии региональных экономических сообществ. Эта форма сотрудничества дополняет ряд других инициатив, ориентированных на партнерство по линии Север-Юг, таких как план ФЛЕГТ. Африканский лесной форум и ФАО занимаются совместным решением вопросов, связанных с изменением климата в Африке, а также прилагают усилия в рамках инициативы «Великая зеленая стена для Сахары и Сахели». В решении задач, связанных с изменением климата, Африканский лесной форум также сотрудничает с Всемирным центром научных исследований в области агролесоводства, в том числе в рамках мероприятий по озеленению Сахели.

42. Азиатско-Тихоокеанская сеть устойчивого использования и восстановления лесных ресурсов проводит совместные мероприятия с рядом организаций — членом Совместного партнерства по лесам, включая ФАО, Международную организацию по тропической древесине и Международный союз охраны природы и природных ресурсов. В ноябре 2011 года Сеть совместно с региональным отделением ФАО для Азии и Тихого Океана организовала вторую Азиатско-Тихоокеанскую неделю лесного хозяйства. В октябре 2012 года Сеть, Международная организация по тропической древесине, Международный союз охраны природы и природных ресурсов и другие структуры организовали Региональный практический семинар по инициативам, стимулирующим неистощительное использование и восстановление мангровых лесов в Азиатско-Тихоокеанском регионе.

43. Секретариат тихоокеанского сообщества совместно с ФАО оказывает содействие тихоокеанским островным странам по линии Глобальной оценки лесных ресурсов, подготовки доклада «Состояние мировых лесных генетических ресурсов» и сотрудничества с Азиатско-Тихоокеанской комиссией по лесоводству. При посредстве этой Комиссии Группа по проблемам лесов и деревьев Секретариата тихоокеанского сообщества активно участвовала в подготовке доклада «Лесные ресурсы и лесное хозяйство в Азиатско-Тихоокеанском регионе в период до 2020 года: второе исследование перспектив развития лесохозяйственного сектора в Азиатско-Тихоокеанском регионе»; Группа также приняла участие в работе исполнительного комитета и оказала содействие проведению различных исследований на субрегиональном и национальном уровнях. В настоящее время, также при посредстве Комиссии, она участвует в работе Группы экспертов по лесному хозяйству в Азиатско-Тихоокеанском регионе, которая оказывает поддержку и помощь странам-членам в вопросах анализа и разработки лесохозяйственной политики.

44. Помимо прочего, участники Монреальского процесса способствовали установлению связей между ним и другими процессами внедрения критериев и показателей. В свете укрепления отношений и готовности к ответственным действиям в ходе практического семинара, состоявшегося в 2011 году в Виктории, Канада, участники Монреальского процесса, Международная организация по тропической древесине, конференция процесса «Леса Европы» и ФАО одобрили в январе 2012 года совместное заявление, касающееся рационализации отчетности о глобальных лесных ресурсах путем активизации сотрудничества. Это совместное заявление стало важной вехой в глобальном процессе разработки показателей неистощительного ведения лесного хозяйства. Оно дополнило директивы, которые были приняты в 2010 году на заседании Комитета по лесному хозяйству ФАО и в соответствии с которыми странам следует искать возможности для сведения воедино существующих в мире методов отчетности в целях сокращения общего бремени отчетности. Работая сообща, участники Монреальского процесса, Международная организация по тропической древесине, конференция процесса «Леса Европы», ФАО, Центр по наблюдению за состоянием лесов в Центральной Африке и Секция по лесоматериалам ЕЭК/ФАО разработали новый совместный вопросник по лесному сектору, в котором графики и правила сбора данных во всех странах были представлены в более упорядоченном виде. Этот вопросник будет в значительной мере способствовать повышению согласованности информации о лесных ресурсах во всех странах мира, а также эффективности ее сбора и распространения, что, в свою очередь, будет содействовать сокращению бремени отчетности для стран. В результате страны, представляющие отчетность более чем одному из указанных органов, теперь могут делать это однократно путем выполнения соответствующего комплекса требований к отчетности. Эта мера призвана обеспечить соответствие данных, запрашиваемых для целей Глобальной оценки лесных ресурсов ФАО, данным, предоставляемым в рамках процессов внедрения критериев и показателей. Более тесная увязка Глобальной оценки лесных ресурсов с процессами внедрения критериев и показателей на региональном и международном уровнях, как ожидается, также будет способствовать повышению актуальности и более широкому применению результатов этой оценки. Вопросник является одним из наиболее осязаемых и всеобъемлющих итогов усилий, прилагаемых в последнее время для рационализации отчетности по лесным ресурсам. Первые массивы данных, представленных странами мира для вопросника, будут доступны к 2015 году в качестве элемента следующей Глобальной оценки лесных ресурсов. В августе 2012 года Соединенные Штаты, участники Монреальского процесса, совместно с организациями-партнерами по подготовке Совместного вопросника по лесному сектору и секретариатами Форума Организации Объединенных Наций по лесам, Конвенции о биологическом разнообразии и Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата организовали практический семинар. Участники этого семинара рекомендовали усилить взаимодействие Целевой группы по рационализации отчетности, касающейся лесных ресурсов Совместного партнерства по лесам с секретариатами Рио-де-Жанейрских конвенций, чтобы подчеркнуть важность экспертной оценки показателей в области лесных ресурсов и данных, полученных в рамках процессов внедрения критериев и показателей на региональном и международном уровнях, а также получить более четкое представление о таких актуальных вопросах, как биоразнообразие и изменение климата, и об их последствиях для неистощительного ведения лесного хозяйства.

IV. Извлеченные уроки

45. Некоторые региональные и субрегиональные организации поделились извлеченными ими уроками. В частности, по их мнению, необходимо прилагать больше усилий для повышения значимости работы по внедрению критериев и показателей на международном уровне. Взаимодействие участников процессов, связанных с лесными ресурсами, и организаций, уделяющих вопросам лесных ресурсов особое внимание, необходимо поощрять посредством гибких инициатив, адаптированных к потребностям и особенностям конкретных стран.

46. Разработка и утверждение Совместного вопросника по лесному сектору как инструмента совместного сбора и распространения данных о лесных ресурсах и соответствующей информации является важным шагом на пути к более эффективному сотрудничеству между партнерами по сбору данных о лесных ресурсах в интересах множества субъектов, использующих эти данные. Тем не менее это сотрудничество необходимо укреплять, чтобы и впредь содействовать использованию информации, полученной в рамках процессов внедрения критериев и показателей неистощительного ведения лесного хозяйства, а также сбору и анализу данных и представлению соответствующей отчетности о них заинтересованным субъектам в лесном секторе и за его пределами. В связи с этим определенную пользу могут принести дальнейшие усилия, направленные на создание партнерства по внедрению показателей для лесных ресурсов, а точнее, — виртуальной платформы для сотрудничества в области внедрения показателей для лесных ресурсов.

47. Следует расширять и активизировать участие частного сектора в Африканском регионе в деятельности по таким направлениям, как восстановление коренных лесов малыми лесными хозяйствами (агролесомелиорация), повышение ценности коренных и производных лесов, взаимодействие лесов и воды, формирование соответствующих потенциала и навыков на различных уровнях, прежде всего в сферах, связанных с изменением климата, и восстановление деградированных земель.

48. Для реализации плана ФЛЕГТ, и прежде всего его правоприменительного аспекта, требуется мобилизация ряда секторов, не имеющих отношения к лесным ресурсам, в тех областях, где уровень готовности лесного сектора является недостаточным. Для согласования деятельности этих секторов необходим прагматический подход (консультирование, распределение функций и ответственности). Кроме того, поскольку многие указанные вопросы являются прерогативой национальных правительств, существует потребность в платформе, средствах и механизмах для объединения заинтересованных сторон и ресурсов в целях выполнения рекомендаций.

Приложение

Форум Организации Объединенных Наций по лесам

Ассоциация государств Юго-Восточной Азии

Азиатско-Тихоокеанская комиссия по лесоводству

Азиатско-Тихоокеанская сеть устойчивого использования и восстановления лесных ресурсов

Организация Договора о сотрудничестве в бассейне реки Амазонки

Африканский лесной форум

Восточноафриканское сообщество

Европейская экономическая комиссия

Европейский институт лесоводства

Конференция процесса «Леса Европы»

Межамериканская сеть по биологическому разнообразию

Монреальский процесс

Ближневосточная комиссия по лесоводству

Сеть парламентариев за неистощительное использование лесных экосистем Центральной Африки

Секретариат тихоокеанского сообщества
